
richtige Antwort

In welcher Himmelsrichtung geht die Sonne auf?
( freie Antworten, jeweils in Prozent der Befragten )

Ost: 59 %

Nord: 11%

Süd: 10 %

West: 9 % keine Antwort: 10 %

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Kosmos



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

Wie viele Wochen liegen  
zwischen zwei Vollmondnächten?
( freie Antworten )

vier: 40 %

eine bis drei: 20 %

fünf bis zehn:    13 %

alles vertreten 
bis zu einem 

Jahr: 2 % keine Antwort: 25 %

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Kosmos



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

Wie heißt das Junge vom Hirsch? 
( freie Antworten )

keine Antwort: 32 %

Kalb: 6 %

Kitz/Kits: 19 % 

Rehkitz: 13 % Reh: 9 % 

Rehkid: 8 %  

Kid: 7 %

Bambi: 2 % 
»bekommt keine Kinder«: 1% 

Frischling, Hirschling,  
Jüngling, Babyreh,  

Rehjunge, Ricke, Lamm: 1%  

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Wild



richtige Antwort

Aus welcher Holzart  
werden Dachstühle gebaut? 
( freie Antworten )

Eiche: 24 %

keine Antwort: 44 % 

Kiefer: 4 %
Birke: 3 %

Buche: 10 %

Sonstige: 7 %

Fichte (Tanne): 8 %

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen zum Wald



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

Welche Farbe haben Fichtenblüten?  
( freie Antworten )

gelb bis rot: 20 %

braun: 7 %

lila: 3 %
blau: 1 %

»Fichten blühen 
nicht«: 1 % 

keine Antwort: 42 % 

weiß: 14 %

grün: 12 %

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen zum Wald



Im Wald 
Bäume 
pflanzen

Im Wald 
Bäume 
fällen

Wald und Feld 
vor Wildschaden 

schützen

Rehe und 
Wild-

schweine jagen

Das ist für die Natur ... 

 ... eher nützlich
 ... eher schädlich

Rest zu 100 %: folgenlos

85 %

3 %

13 %

70 %

53 %

12 %

16 %

67 %

Im Wald 
Bäume 
pflanzen

Im Wald 
Bäume 
fällen

Wald 
und Feld 
vor Wild-
schäden 
schützen

Rehe und 
Wild-
schweine 
jagen

Jugendreport Natur 2010: Einstellungen zu Forst und Jagd



Förster sind 
nötig, um 
den Wald 
gesund zu 
erhalten

Ich habe 
eine Vorliebe 
für Holzmöbel.

Persönliche Einstellungen

 ... eher ja
 ... eher nein

Rest zu 100 %: unsicher

71 %

3 %

8 %

70 %

Förster sind nötig, 
um den Wald  

gesund zu erhalten
Ich habe eine Vorliebe 
für Holz möbel

Jugendreport Natur 2010: Einstellungen zu Forst und Jagd



Persönliche Einstellungen

Landwirte pflegen 
und erhalten die 

Landschaft

Bauern können 
unsere Ernährung 
nur mit moderner 
Technik sichern

51 %

11 %

24 %

33 %

 ... eher ja
 ... eher nein

Rest zu 100 %: unsicher

Jugendreport Natur 2010: Einstellungen zur Landwirtschaft



richtige Antwort

mehr als keine 
Antwort

Durchschnitt der Antworten: 3,1

Wie viele Eier legt ein Huhn pro Tag?  
( freie Antworten )

32 % 17 % 13 % 13 % 10 % 15 %

Jugendreport Natur 2010: Einstellungen zur Landwirtschaft



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

>108641–3 keine 
Antwort

Wie viele Zitzen hat  
das Euter einer Kuh? 
( freie Antworten )

2 % 64 % 18 % 6 % 2 % 7 %

4 % brachten eine 
ungerade Zitzenzahl 
ins Gespräch

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen zur Landwirtschaft 

keine
Antwort

>108641–3



richtige Antwort

3-mal2-mal1-mal keine 
Antwort

Wie oft am Tag muss normalerweise  
eine Kuh gemolken werden? 
( drei Antwortvorgaben )

49 % 31 % 15 % 5 %

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen zur Landwirtschaft 

keine
Antwort

3-mal2-mal1-mal



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

weibliche 
Kühe

schwarz-weiße
Kühe

alleMilchkühekeine keine 
Antwort

Welche Art von Kühen gibt nur H-Milch?   
( freie Antworten )

21 % 5 % 10 % 2 % 2 % 50 %

Besonders kreative  
Antworten:
Bio-Kühe, Mast-Kühe, 
Kühe aus Massenhaltung, 
Kühe, die gekalbt haben, 
unbefruchtete Kühe, 
Freiland-Kühe, Weide-
Kühe, Alm-Kühe, Hoch-
land-Kühe, Zucht-Kühe, 
Molke-Kühe, Stadt-Kühe, 
Haus-Kühe, deutsche 
Kühe, norddeutsche 
Kühe, Holsteiner Kühe, 
kleine Kühe, gute Kühe 
sowie weitere Fellfarben 
wie bunt, schwarz-bunt, 
rot, braun-weiß 

Jeweils zu knapp 1 %:
H-Kühe, Kälber/Jungkühe, Milka- 
Kühe, Rinder, Bullen (auch Stiere, 
Männchen), Land-Kühe,  braune/
gefleckte/weiße Kühe

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen zur Landwirtschaft 

keine Milchkühe alle weibliche 
Kühe

schwarz- 
weiße Kühe

keine
Antwort



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

Wie heißen die Früchte der Rose?  
( freie Antworten )

keine Antwort:  
66 % 

Rosen haben keine Früchte: 6 %

Sonstige: 5 %

Knospe/Blätter/Blüten: 13 %, 

Hagebutte: 10 %

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Gartenfrüchte



richtige Antwort

An welcher Art von Pflanzen wachsen Walnüsse?   
( freie Antworten )

Bäume 52 %

keine Antwort: 39 % 

Haselnuss(baum/busch): 1 %

Büsche: 6 %

Sonstige: 2 % 

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Gartenfrüchte



richtige Antwort

besonders kreative Antworten

Woraus wird Sauerkraut hergestellt?   
( freie Antworten )

Salat: 2 % 

Sonstige: 2 % 

Pflanzen: 1 % 
Kräuter: 1 %

keine Antwort: 50 % 

(Weiß)Kohl 44 %

Besonders kreative Antworten:
Sauerampfer, Grünkohl, Gras, 
Kräuter und Seewasser

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Gartenfrüchte



In welchem der Fächer hast du  
wie viel über Natur gelernt? 

 ... viel
 ... fast nichts

Rest zu 100 %: etwas

82 %

3 %

12 % 13 %

47 % 40 %

Biologie   Physik     Chemie

Jugendreport Natur 2010: Alltagswissen Gartenfrüchte



Sport        Mathematik         Biologie     Physik       Chemie

Was ist dein liebstes Fach in der Schule?   
( freie Antworten )

35% 15% 4 % 1 % 1 %

Jugendreport Natur 2010: Meinungen zum naturwissenschaftlichen Unterricht



Hast du schon mal an  
»Bildung für nachhaltige Entwicklung«  
teilgenommen?

4 % ja

25 % unsicher

71 %

nein

Jugendreport Natur 2010: »Bildung für nachhaltige Entwicklung«



Keine 
Antwort 
2003

Keine 
Antwort 
2010

Was fällt dir spontan zum  
Thema Nachhaltigkeit ein?
( freie Antworten )

keine 
Antwort

2003

keine 
Antwort

2010

54 % 49 %

Jugendreport Natur 2010: »Bildung für nachhaltige Entwicklung«

Sackgasse Nachhaltigkeit: Knapp 
der Hälfte fiel nichts zum Thema 
ein – ein ähnlich niederschmet-
terndes Ergebnis wie 2003.



Welches Verhalten trägt zum nach-
haltigen Umgang mit der Natur bei?
( Zustimmung zu vorgegebenen Antworten )

Keinen 
Müll in 
den Wald 
werfen

86 %

Tiere in 
Ruhe 
lassen 
und nicht 
stören

77 %

Keine 
Pflanzen 
ausrei-
ßen oder 
beschä-
digen

71 %

Nur so 
viel Holz 
ernten, 
wie nach-
wächst

65 %

Tiere 
jagen, 
ohne sie 
auszu-
rotten

50 %

Jugendreport Natur 2010: Nachhaltigkeitsbewusstsein



Jeweils das neueste 
Handy-Modell erwerben

Sich stets nach der
aktuellen Mode kleiden

eher nützlich

eher schäfdlich

Sich stets 
nach der 
aktuellen 
Mode 
kleiden

Jeweils  
das neueste 
Handy-
Modell 
erwerben

21 %

20 %

48 %

9 %

Das ist für die Natur ... 

 ... eher nützlich
 ... eher schädlich

Rest zu 100 %: folgenlos

Jugendreport Natur 2010: Nachhaltigkeitsbewusstsein



richtige Antwort

Wenn du über die Rohstoffe nachdenkst,  
aus denen ein Handy gemacht ist: Was meinst du, 
wie viel Prozent davon kommen aus der Natur?

100 Prozent: 4 %

80 Prozent: 7 %

60 Prozent: 15 % 

40 Prozent: 16 %

0 Prozent: 24 %
Keine Antwort: 8 %

20 Prozent: 27 % 

Jugendreport Natur 2010:  
Vermutungen zum Verhältnis von Mode und Naturverbrauch



Im eigenen
Zimmer

In der StadtDraußen 
im Grünen

47 % 35 % 28 %

Wo verbringst du deine  
Freizeit am liebsten?
( Mehrfachantworten möglich )

Draußen 
im Grünen

In der 
Stadt

Im 
eigenen 
Zimmer

47 % 35 % 28 %

Im eigenen
Zimmer

In der StadtDraußen 
im Grünen

47 % 35 % 28 %

Jugendreport Natur 2010: Naturvorlieben



Das mache ich gerne oder  
würde ich gerne machen: 
( im Hintergrund: die Werte 2003.
Rest zu 100 %: unsicher )

Unbe-
kannte 
Land-
schaften 
entdecken

Im Wald 
Mountain- 
bike 
fahren

Quer 
durch 
den Wald 
gehen

Rehe in 
freier 
Wildbahn 
beobach-
ten

74 %

9 %

53 %

30 %

56 %

22 %

49 %

28 %

nein

ja

Jugendreport Natur 2010: Naturvorlieben


